
Abstrakt 

Tato práce je komparativní případovou analýzou dvou nástupnických stran Svazu komunistů 

Jugoslávie, Sociálně demokratické strany Chorvatska (Socijaldemokratska partija Hrvatske – 

SDP) a Socialistické strany Srbska (Socijalistička partija Srbije – SPS). V úvodu práce jsou 

definovány směry sociální demokracie: stará levice, nová levice a třetí cesta. Zatímco stará 

levice je založena převážně na keynesiánských přístupech k ekonomice, nová levice se 

zaměřuje hlavně na postmaterialistické a hodnotové otázky. Třetí cesta je syntézou 

neoliberálních ekonomických přístupů a některých, zejména environmentálních, přístupů 

nové levice. 

Tato práce následně stručně shrnuje historický vývoj obou zemí ve zkoumaném období, tedy 

mezi lety 2000 a 2016. Poté zkoumá programové dokumenty stran a prohlášení jejich 

předních představitelů, aby mohla zařadit strany dle výše zmíněných směrů sociální 

demokracie v hodnotových i ekonomických přístupech. Práce na závěr také stručně analyzuje 

praktickou politiku stran v obdobích, kdy byly u moci, aby bylo možné srovnat, zda není 

rozpor mezi proklamovanými přístupy a praktickou politikou. 

Z této práce vyplývají následující závěry: Ačkoliv byla srbská SPS na počátku sledovaného 

období z ekonomického i hodnotového hlediska zastáncem staré levice, prodělala v průběhu 

sledovaného období významný programový vývoj, díky kterému je v současnosti v obou 

oblastech téměř srovnatelná s chorvatskou SDP. V ekonomické oblasti je dokonce třetí cestě 

blíže nežli SDP. V otázkách nové levice je SPS zdrženlivá v ochraně práv sexuálních menšin, 

avšak v programech narůstá důraz na ochranu životního prostředí a ochranu žen. SDP 

v ekonomické oblasti sice prošla mírným příklonem ke staré levici, avšak v závěru 

sledovaného období se přiklonila zpět k třetí cestě. V hodnotových otázkách nové levice pak 

můžeme u SDP sledovat po celé období větší příklon k environmentalismu, ochraně práv žen i 

sexuálních menšin. 

 


